十三章就是从他们所居住的歌珊地的兰塞起行, 一直走到红海边。 十四章的时候,法老王的追兵追来,然后就是过 红海。 十五章是过了红海之后, 他们唱了摩西所写的信 心的凯歌,将荣耀颂赞、感谢全都归给上帝。然 - 后他们就从那里起行,来到了玛拉,在那里遇到 苦水,摩西被神指示把苦水变成甜水,后来就到 了以琳, 内容回顾 【出12-18章】 十六章从以琳起行,往前走,在出埃及整整一个 •月后,来到了以琳和西奈中间、汛的旷野,在那 里上帝赐给他们吗哪。 十七章,他们从汛的旷野继续往前走,到了利非 • 订,在那里摩西击打磐石,就有水从磐石里流出 十八章记载的仍然是在利非订发生的事,摩西的 岳父带着摩西的妻子和摩西的儿子来到利非订见 摩西,并且给他出了一个美好的主意,在以色列 人中设立了千夫长、百夫长、五十夫长、十夫 长, 使以色列这一群乌合之众有了非常好的管理 体制。千夫长、百夫长、五十夫长的编队就如同 是在组建军队,不但可以有效地、有纪律地管理 百姓,还可以行军打仗,这也是后来犹太人长老 会的雏形。 从兰塞起行,直到以琳和西奈中间、汛的旷野,是整整 从汛的旷野到 -个月; 而从汛的旷野到西奈山的路程大概是前面所有 西奈山的路程 路程的六分之一。 "满了三个月的那一天。"应该是指到了第三个月的那一 天,这里所说的"满了三个月的那一天",应该是指到了 到西奈山 "满了三个月 第三个月的那一天,也就是三月初一。如果是三月初一 的那一天。" 那一天,说明从汛的旷野到西奈山走了两个礼拜,因为 【出19:1-2】 他们是正月十五出发,到二月十五是一个月,再到三月 初一就是半个月(两个礼拜)。 以色列人从出埃及到西奈山的旷野总共用 了五十天时间。神在西奈山与以色列人立 约,颁布了律法。 【出19:3-6】这是神对摩西说的,让他把这话告诉以色列人,摩西 透过民间的长老把这话传给百姓。以色列百姓都同声回答说: "凡耶 和华所说的我们都要遵行。"这就等于是神借着摩西与以色列人立 约,百姓也透过摩西向上帝保证了"凡耶和华所说的我们都要遵行", 神与以色 列人立约 表明这约生效。关于摩西之约或说西奈之约,这里有一个重点,需要 再强调一下,当说到神与祂的百姓立约,意思是祂要与祂的百姓建立 关系;但是这约的内容就是十诫,因此,当说到十诫或律法的时候, 是强调了在这约中每一个人应尽的责任和义务。 "约"强调了关系,"法"强调了责任和义务。如果说只有关系没 立约预备 - 有责任,那不是一个完整的约。如果只有责任和义务而没有 **-** "约"与"法" **一** 约,那就叫作奴仆。 【出19:3-25】 上帝要与祂的百姓所建立的乃是爱的关系,透过这约,显明上帝是如何 爱祂的百姓,正如第4节所说:"且看见我如鹰将你们背在翅膀上,带来 归我。"我们从创世记一直读到出埃及记二十章,有没有体会到上帝是 如何爱以色列人——祂的百姓呢?正是因为祂爱祂的百姓,因此祂要与 他们立约,在这约中建立如同夫妻般的亲密的爱的关系,这是约要表达 上帝与祂的百 的意思。正如结婚证一样,你领了结婚证,就等于是双方立了约,这个 姓建立爱的约 约就要求彼此守约,维持爱的关系。但是这一个婚约里也包含着婚姻 法,婚姻法是夫妻双方都应当尽的责任和义务。所以,只有婚姻法没有 约,两个人不相爱,那守着这一个法就如同守着一个坟墓;如果仅有 约,两个人相爱而没有原则、没有法,那就有可能导致这个爱变成没有 原则的滥爱。所以,约与法并行,约中有法,法中有约。 十条诫命分为两块法版,前四条诫命是论到人与神的关系; 后六条诫命论到人与人的关系。第一块法版是爱神,而第二 · 块法版是爱人如己,其总纲就如主耶稣所说的:"'你要尽 心、尽性、尽意、尽力爱主你的神。'其次就是说:'要爱人如 己。"(可12: 30-31) "神吩咐这一切的话,说:'我是耶和华你的神,曾将你从 埃及地为奴之家领出来。"(出20:1-2)以色列人出埃及 的这一段历史,就相当于是被世界、法老以及魔鬼撒但掳 - 为奴隶的以色列人,他们就像古代被狠心、毒辣的继母所 欺压的一个女孩; 最后, 被一位大有能力的新郎所爱, 就 从埃及那继母的手中救出她来,也可以说是用迎娶的方式 把她救了出来。 在婚礼上,宣誓这个环节是最重要的,因为婚礼无论怎么 热闹,都还是一些辅助环节,主要的节目乃是证婚这个环 上帝颁布这十条诫命的基础是基于祂爱 节。当他们宣了誓,接下来就是要彼此带上婚戒,而这十 我们, 才把这十条诫命给了祂所爱的新 - 十诫 -•条诫命就如同是新郎给新娘的婚戒,十条就相当于这婚戒 妇,就是所有重生得救的属灵的以色列 上的十颗钻石。正如同诗篇中这样歌颂、赞美律法说:"都 人这个群体。 比金子可羡慕,且比极多的精金可羡慕;比蜜甘甜,且比 蜂房下滴的蜜甘甜。"(诗19:10) 通过约的内容,就可以了解对方的性情。因为祂是这样的性情,所以祂说出 摩西之约 这样的话来。祂不是那些恶官,自己不守法,让别人守法。然而,祂是公义 【出20章】 的上帝,所以当祂要求别人这样行的时候,是祂自己先履行这约的责任。这 律法的背后,就是那位永恒之律的上帝。 因此,律法就反映出上帝的圣 - 洁、公义与爱的属性。十诫不仅仅如同戒指一样戴在了新娘的手上,同时也 借着这十条诫命认识到那一位新郎,就是带领他们出埃及的那一位、住荆棘 中的那一位,即创世记三章15节所应许的那一位女人的后裔,祂就是公 义、圣洁、仁爱者。 正如保罗所说:"律法的总结就是基督。"(罗10:4) 这十条诫命就让我们更深、更进一步地认识这一位新郎、这一位基督。 没有听见过上帝讲话的人多么盼望听到上帝讲话,没 有看见过上帝的人多么盼望看见上帝。但透过出埃及 记二十章,不知道我们还会不会继续有这样的想法。 当年的以色列人以色列人说,他们都快吓死了,所以 神试验祂的百姓是 对摩西说:"求你和我们说话,我们必听,不要神和我 要祂的百姓敬畏祂 们说话。"他们甚愿有一位中保向他们传达上帝的 话,摩西怎么回复百姓呢?在20节:"摩西对百姓说: '不要惧怕, 因为神降临是要试验你们, 叫你们时常敬 畏他,不至犯罪。" "敬畏"的意思不是像那怕被打的妻子那样,因为家暴,怕得 要命,所以才顺服。如果是这样,就不是妻子,而是奴才 了。上帝不愿意祂的百姓成为祂的奴才,而是希望他们成为 敬畏 ·爱的"敬畏" 一个敬畏祂的人,因为尊敬祂、爱祂、怕祂伤心,所以就遵 行祂的律法,不至犯罪。不是怕受责罚而不犯罪;而是怕爱 她的新郎伤心不至犯罪。 西奈山上是把律法写在石版上, 而五旬节圣灵来了, 乃是要 把律法写在人的心版上, 让人从心里真正成为一个敬畏上 帝、爱上帝的人。所以,西奈山所颁布的是让我们认识这一 位爱我们的基督,而五旬节让我们看到的是,我们得着了这 神要把祂的 律法刻在祂 一位基督,祂已经借着圣灵住在了我们心里,也把这爱浇灌 百姓的心里 在我们心里,叫我们因信与基督联合,在爱中与主联合,使 我们先从内在属灵的生命中,真正经历那属灵的婚姻,直到 主耶稣基督二次再来的时候,在最后的大婚宴中,祂将把我 们带入到新天新地的洞房里, 在那里永远与祂同在。

1、约与法有着怎样的关系?

3、十诫的总纲是什么?

何理解?

思考问题

2、上帝为什么要在西奈山向以色列人颁布十诫?

4、上帝所颁布的"十诫"可以被看作婚礼上的什么?

5、神试验祂的百姓是要祂的百姓敬畏祂,其中"敬畏"应当如

摩西之约

【出19、20章】

十二章记载了以色列人在第一个逾越节出埃及。